

# 22年,这段跨越山海的深情不变

曾经,宁夏很远。3000公里的距离隔着山与海。

如今,宁夏很近。遍布宁夏的160个闽宁示范村镇都有着似曾相识的名字:闽宁镇、石狮镇、南安村、惠安村、泉港村……

巍巍贺兰山下,福建、宁夏,这段跨越了3000多公里的守望相助,始于党中央、国务院“开展东西部对口扶贫协作”的重大决策。22年来,闽宁两地,通过政策、资金等方面的支持和倾斜,创造了对口协作帮扶的“闽宁模式”。

## “千里结亲”

1996年9月,党中央、国务院作出了包括4个单列市在内的东部13个省区市结对帮扶西部10个省区的战略部署,其中,确定福建对口宁夏,闽宁两省区就此“千里结亲”。

当年10月,福建省委、省政府成立了由时任福建省委副书记习近平同志为组长,19个省直机关为成员单位的福建省对口帮扶宁夏回族自治区领导小组。

当年11月,闽宁对口扶贫协作第一次联席会议在福建召开,会议确定:两省区政府每年举行一次联席会议;建立扶贫协作发展基金;从沿海5个省辖市中选出8个经济实力较强的县(市、区),对口帮扶宁夏8个国家扶贫开发工作重点县;互派挂职干部;部门对口协作。

闽宁两省区把建立联席会议制度作为工作部署、达成共识、推动落实、增进友谊的重要举措,包括这次刚刚举行的联席会议,至今已成功举办22次。

## 闽宁镇

提到闽宁协作,不得不提闽宁镇。22年来,闽宁镇从无到有,从弱到强。这次福建党政代表团在宁夏重点考察了闽宁镇。

据了解,闽宁镇源自21年前习近平提出的建设闽宁村设想。

1997年4月习近平在宁夏固原考察时建议搞一个试点,打造成具有样板意义的闽宁协作示范村,“鼓励我省企业到宁夏等中西部地区投资兴业,达到‘东西合作,优势互补,长期合作,共同发展’的目的”。

历经20年,闽宁镇从“天上无鸟飞,地上不长草,风吹砂石跑”,发展到如今“一村一品”初步成型,特色种植产业成果喜人,特色养殖产业发展壮大,光伏产业突飞猛进,2017年人均可支配收入11976元……

2016年7月18日,习近平总书记到宁夏回族自治区考察。19日,习近平总书记乘车前往永宁县闽宁镇原隆移民村,实地察看了闽宁合作开展移民搬迁安置和脱贫产业发展情况,深情回忆了20年前在福建工作时直接推动闽宁合作的情景并肯定闽宁合作的宝贵经验。

如今,闽宁镇的发展定位为“文化+休闲+商业+生态+居住”的闽南风情小镇和葡萄小镇。新镇区建设采取“政府主导、社会参与、财政配套、企业运作”模式,规划建设酒文化中心、



闽宁镇角美小学的孩子们在教室读书。(资料图片)

活力中心、茶文化中心等三个中心。

## 扶贫协作

在1998年第三次联席会议上,习近平强调,闽宁对口扶贫协作要以基本解决贫困人口的温饱问题为重点,以产业协作为基础,进一步壮大企业和社会力量扶贫协作的规模和力度,切实抓好教育、科技和人才的扶贫协作。

2000年两省区正式建立教育共建帮扶协作,以职业教育为重点,以就业扶贫为导向,力争以职教促产业,以产业助脱贫。此外,两省区还建立教师培训和支教协作机制。

这次福建代表团考察的角美小学是教育援助的缩影之一。角美小学由福建省漳州台商投资区角美镇对口援建,于2016年9月正式投入使用。角美镇注资18万元组织台商企业设立教育扶贫基金,专项用于闽宁镇建档立卡贫困户子女。截至2016年,福建帮助宁夏南部山区新(扩)建学校236所,资助贫困学生9万多名。

2017年,闽宁双方各四所本科高校还签订了对口合作协议。

闽宁协作22年,两省区党委、政府咬定目标不放松,一届接着一届干,走出了山海牵手、东西部协作的新路,提供了脱贫攻坚“扶真贫真脱贫”的样本。

这次考察的闽宁镇原隆村红树莓生态园,闽宁扶贫产业园可以说是产业脱贫的样本。

红树莓是宁夏闽宁镇的特色产业资源,2017年,省科协组织开展了“福建院士专家宁夏行”活动,促成福建农林大学茶叶科技经济研究所与宁夏青禾农牧科技开发有限公司签订树莓芽茶研发合作协议,开发出宁夏红树莓茶。“红树莓的全价开发利用,可辐射

14000多亩种植基地,帮助农民增产增收。”青禾公司董事长车秀珍说。

闽宁扶贫产业园位于永宁县闽宁镇以南。园区建设采取“政府主导,社会参与,财政配套,企业运作”管理模式,于2013年开始招商,截至目前,有8家企业入驻,其中福建企业2家。园区招商引资政策优惠,企业建成投产后,减免企业建设相关收费;解决闽宁镇贫困户家庭或残疾户家庭人员就业,签订劳动合同且工作满1年的,政府按每人1000元/年的标准对企业进行奖励。

## 一家亲

福建是宁夏的亲人,有多亲呢?福建人去宁夏旅游,4A级以上景区享门票半价!

2016年,闽宁对口帮扶协作20周年,为了回报福建省多年来对宁夏经济、社会发展的大力支持和无私援助,宁夏旅游针对福建游客推出“八闽亲人宁夏游”“金色五月免费游”优惠信息,福建籍游客持身份证游览宁夏全境4A级以上景区,2017年5月1日至2017年5月31日免费,2017年其他时间半价。

今年5月7日,宁夏旅游发展委员会组织30多家成员单位,在福州举行了“神奇宁夏旅游推介暨系列旅游优惠政策发布会”。推介会上,宁夏旅游发展委员会表示,福建籍游客持有效身份证游宁夏,可在宁夏全境23家4A级以上景区享受5月1日至6月30日

优惠。而这一优惠政策延续了下来。去年4月24日,由宁夏旅游发展委员会主办的主题推介会在福州举办。会上发布了针对福建人民“八闽亲人宁夏游”“金色五月免费游”优惠信息,福建籍游客持身份证游览宁夏全境4A级以上景区,2017年5月1日至2017年5月31日免费,2017年其他时间半价。

今年5月7日,宁夏旅游发展委员会组织30多家成员单位,在福州举行了“神奇宁夏旅游推介暨系列旅游优惠政策发布会”。推介会上,宁夏旅游发展委员会表示,福建籍游客持有效身份证游宁夏,可在宁夏全境23家4A级以上景区享受5月1日至6月30日



近年来,我省充分发挥“6·18”“项目、技术、资本、人才”的平台资源优势,以科技为引领,以需求为导向,加快先进适用技术成果在贫困地区的转化应用,助力23个省级扶贫开发工作重点县产业结构优化、脱贫步伐加快

# 创新引来“金凤凰”

□本报记者 王永珍 戴艳梅 通讯员 赵红

地处武夷腹地、闽江源头的优越生态地理环境,他们还与高校科研院所合作,运用独特的林下种植技术,生产的“华重楼”品相好、有效成分含量高。从重楼的育种、种植到采收期,按9年测算,如管护得当,亩均年利润可达3000元以上,经济效益明显。

“人工种植也面临一系列的技术难题亟待解决,‘6·18’对接日将加速科技成果与‘华重楼’的精准对接和转化利用,加快推进光泽中药材产业规模化、标准化、品牌化建设。”上述负责人说。

立足推动省级扶贫开发工作重点县产业转型升级,2016年7月,“6·18”组委会办公室整合发改、经信、科技等部门的创新资源,在省级扶贫开发工作重点县举办20多场“6·18”对接日活动,加强政府、企业、科研院所互动,推动创新成果与资本、人才、政策的对接和转化。

## 协同创新,助贫困地区增收

“这个智慧菇房可自动调节温湿度、通风换气,实现全年全天候生产,日新增产量1.6万公斤。”上月底,首届中国食用菌大会在“中国食用菌之都”古田召开,面对全国各地上门取经的企业,古田福泉鑫食用菌有限公司董事长程泳春表示。

在“6·18”协同创新院食用菌(古田)分院专家团队的指导下,福泉鑫引进新品种、新技术,真姬菇产量提高20%,企业效益提高近一倍。

“以前种菇凭经验,现在有了科研支撑,采用‘统一菌种,统一配方,统一技术,统一品牌,统一销售’的生产模式,栽培方式已由经验型变数据型,企业也由技术引入变技术输出,外省一些企业还专门交学费来学习。”程泳春说。

省级扶贫开发工作重点县大多处于边远山区,企业普遍存在人才引进、留不住的难题。我省发挥“6·18”协同创新院产业技术分院人才集聚作用,组织专家到省级扶贫开发工作重点县调研、诊断,帮助企业提升创新发展能力。

食用菌(古田)分院建立了“教授专家+企业技术员+学生”生产技术攻关小组,加强关键技术攻关,使古田食用菌的工厂化栽培进入系统化、简单化、数据化、智能化时代。当地企业食用菌产业服务辐射到三明、龙岩和南平等省级扶贫开发工作重点县的20多家企业,有力带动了各地食用菌产业转型升级。

机械装备(福州)分院先后对4个地区17个扶贫开发工作重点县的56家企业进行专题调研及技术诊断,并建立产学研用联盟制度,分地区组织专题培训及技术咨询培训,落实标准和提升规划,引导企业利用本地资源发展高、专、精、特创新产品。

## 资金倾斜,促科技扶贫项目落地

13日,建宁县溪口镇镇头村绿源果业有限公司水果基地,早熟的初夏

期间门票免费,4月至12月31日全年门票半价两项优惠政策。

如今银川闽宁镇、西吉县震湖乡、彭阳县、盐池县……福建省在宁夏各地援建的小学、闽宁生态移民示范村、闽宁儿童福利院、闽宁敬老院、闽宁扶贫产业园、蔬菜基地、沙漠治理、环境保护等项目,也已成为一个个旅游新景点,脱贫致富的新亮点。

## 数说闽宁协作

假如你走在银川繁华的市中心,你可以看到最热闹的步行街叫“福州街”;

走在宁南地区,质朴的宁夏人会告诉你:“学校是福建人建的,娃上学的钱是福建人给的,蘑菇是福建人教种的,致富路是福建人帮找的……”

随处可见的福建元素彰显闽宁协作的深入,来看看这些数据:

20年来,宁夏地区生产总值增长了16.6倍;城乡居民收入由1995年的3382.8元和1037元,分别增加到2015年的25186元、9118.7元。

20年来,“苦瘠甲天下”的西海固地区沧桑巨变,地区生产总值增长了21.3倍,地方财政收入增长了67倍,农民人均纯收入增长了9.8倍,累计有222.4万人实现了脱贫。

20年来,福建先后选派九批140名干部、1300多名专业人才到宁夏西海固地区挂职。宁夏也先后选派了15批244名基层干部到福建挂职。

截至2016年,双方合作建设了一批闽宁产业园区,签订50多项投资协议,协议金额400多亿元。目前,福建在宁夏企业5600多家,年上缴税收超10亿元,安置当地劳动力就业10万多人。

2017年闽宁两省区签订合作协议44个,当年计划投资171.1亿元,实际到位60.7亿元。

目前,在闽籍企业为宁夏员工提供就业岗位近10万个,其中建档立卡贫困户群众近2万名。长期稳定在福建就业的宁夏籍人员达4.5万人,月收入3000元以上。

福建与宁夏39对乡镇、37对建制村建立了“携手奔小康”关系。包括医疗、教育、旅游等部门在内的38对单位开展了交流合作。

福建9个经济强县(区)与宁夏9个重点贫困县(区)建立了“携手奔小康”关系。在“引进来”的同时,宁夏企业积极“走出去”,在厦门、福州、莆田等地建成了一批宁夏优势特色产品展示展销中心。

22年,时光有了纵深,岁月有了层次,但那份跨越山海的深情却亘古长青,永不褪色!

(综合本报、宁夏日报、新华社等报道,新媒体中心傅好整合编辑)

# 福建法院“春雷行动”执行标的到位183.55亿元

本报讯(记者 何祖谋)13日,省法院在福州召开“春雷行动”新闻发布会,通报4月、5月开展向执行难发起总攻的“春雷行动”执行情况。同时发布福建法院依法打击拒不执行判决、裁定罪8个典型案例。

据悉,为有效推进基本解决执行难的决战决胜,我省法院采取一系列的超常之举,攻坚破难,取得阶段性新成效。“春雷行动”期间,全省法院共执结执行案件25904件,执行标的到位183.55亿元。

# 古田干部学院成为第二批全国党员教育培训示范基地

本报讯(记者 张杰 李凌生)近日,记者从中央组织部主管的共产党员网获悉,中央组织部确定增补7家单位为全国党员教育培训示范基地,古田干部学院名列其中。

据了解,古田干部学院位于上杭古田,2017年12月开办运行,可同时容纳1300人培训,规模位居全

同时,全省法院将打击拒不执行判决作为解决执行难问题、强化执行工作的有力抓手,协调公安机关、检察机关,将打击拒不执行判决作为今年工作的重点,发现拒执线索及时移送,符合条件的坚决追究刑事责任,今年以来人民法院移送追究拒执罪147件,172人。“春雷行动”期间,全省法院掀起疾风骤雨般的集中执行行动,共开展执行涉民生、涉金融债权、党政机关案件等行动860次,拘留2268人,发布失信名单20716人,移送“执转破”案件196件。

国同类院校前列。近年来,学院围绕古田会议精神、闽西苏区精神、才溪乡调查精神、闽西生态文明建设、客家文化与客家家训等开发了系列专题课程,打造了古田会议旧址群、才溪乡调查纪念馆旧址群、新泉整训旧址群、长汀苏维埃旧址群等现场教学点。

# 我省32个图书馆被评为国家一级图书馆

本报讯(本报记者)日前,文化和旅游部公布了第六次全国县级以上公共图书馆评估定级结果。我省的省少年儿童图书馆、厦门市图书馆、泉州市图书馆等32个图书馆被评为

一级图书馆,省图书馆、莆田市图书馆、三明市少儿图书馆等26个图书馆被评为二级图书馆,宁德市图书馆、诏安县图书馆等18个图书馆被评为三级图书馆。

# 省工商局与人行福州中心支行在全国率先开展合作信息互联共享 部门协同监管

本报讯(记者 王永珍 通讯员 刘凡)12日,省工商行政管理局与中国人民银行福州中心支行签署《关于加强信息互联共享 推进部门协同监管合作的备忘录》,并启动首批信息数据交换共享。

此举在推动部门间信息共享、完善守信激励失信惩戒机制方面进行了积极探索,是助推福建省社会信用体系建设的重要举措,在人民银行系统和工商系统均为全国首创。

根据双方制定的信息互联共享实施方案,省工商局将向人行福州中心支行建设的福建省征信业务综合平台推送各类市场主体登记信息、工商行政处罚信息、经营异常名

录信息、严重违法失信企业名单、年报公示信息等16类非银行信用信息,供我省金融机构在信贷业务办理中审慎参考。金融机构实时对上述信息,将比对不一致的结果通过福建省征信业务综合平台反馈工商部门,协助其及时更新市场主体相关信息,开展协同监管。

作为社会信用体系建设的重要组成部分,双方的合作扩大了福建省涉企信用信息共享覆盖面,为政府部门创新社会治理手段、加强事中事后监管提供有力支撑;为减少银企之间信息不对称,优化信贷资源配置效率,提高金融系统防范风险能力奠定更坚实基础,对构建失信联合惩戒机制起到良好的示范作用。

# 我省14地获评全国法治创建先进

本报讯(黄廷彩)日前,全国普法办公室印发《关于表彰第四批“全国法治县(市、区)创建活动先进单位”的决定》。我省福州市晋安区、永泰县、惠安县、德化县、泉州市泉

港区、长泰县、东山县、莆田市城厢区、上杭县、长汀县、宁化县、邵武市、武夷山市、福鼎市14地获评第四批全国法治县(市、区)创建活动先进单位。

# 国家林业和草原局集体林业改革发展研究中心揭牌

本报讯(记者 谢婷)12日,国家林业和草原局集体林业改革发展研究中心揭牌仪式暨深化集体林权制度改革专家座谈会在福建农林大学召开。本次会议邀请了来自中国林业经济

学、中国社科院、北京大学等相关单位的权威专家,共同探讨集体林权制度改革发展的新问题和对策。同时,国家林业和草原局集体林业改革发展研究中心成立。

# 省环保厅通报2018年首批环境典型违法案件

本报讯(记者 潘园园)记者13日从省环保厅获悉,今年初以来,我省通过深入开展“清水蓝天”、饮用水源地保护、固体废物清理整治等专项执法行动,依法查处了一批隐蔽性强、违法性质恶劣的环境污染案件,解决了一批群众反映强烈、污染严重的环境问题。此外,省环保厅通报全省各地查处的9起典型案例。

这9起典型案例分别为:福州闽清查处非法小电镀锌污染犯罪案,被环保部门当场查封,依法移送公安部门侦办,目前已刑拘1人;厦门正福表面处理有限公司超标排放重金属废水涉嫌污染犯罪案,被环保部门立案处罚100万元,责令停产整治,并移送公安;漳州天冠食品有限公司私设暗管排放废水移送行拘留案,被环保部门依法查封主要设备电源,处罚10万元,并移送公安;公司相关负责人被依法行政拘留;泉州工艺有限公司私设暗管排放有毒物质涉嫌污染犯罪案,泉州环保局依法对公司酸洗车间进行查封,并移送公安;三明

永安永盛矿业有限公司重金属超标排放涉嫌污染犯罪案,永安市环保局依法将案件移送公安机关;莆田天怡(福建)现代农业发展有限公司利用渗井渗坑超标排放养殖废水移送拘留案,被环保部门立案处罚30万元,并移送公安机关,当事人胡某被行政拘留;南平科诚牧业发展有限公司深夜超标偷排废水移送行拘留案,被环保部门立案处罚90万元,并移送公安机关,当事人叶某某被行政拘留;龙岩连城翠华食品公司不正常运行水污染物处理设施移送拘留案,连城环保局依法责令其停产整治,罚款15万元,并移送公安,当事人邓某被行政拘留;宁德柘荣县江秀东非法焚烧电子元件涉嫌污染犯罪案,柘荣县环保局已将案件移送公安机关侦办。

1—5月,全省共立案处罚1132起案件,罚款6715.89万元;采取查封扣押措施418起;责令限制生产、停产整治31起;实施按日处罚4起;移送行政拘留案件119起;办理涉嫌环境污染犯罪案件36起。



## 强化对接,让特色产业加速发展

5月10日,省发改委、经信委、科技厅和南平市政府联合主办“6·18”对接日——闽产道地药材产学研对接会暨第二届全国重楼产业发展学术研讨会,分别在“双世遗”武夷山和“中国生态食品城”光泽召开,中国科学院院士陈凯先、中国中医科学院首席研究员王智民等行业顶尖专家参会并作主旨演讲。

重楼,又名七叶一枝花,具有清热解毒、止痛止痒、消炎杀菌、凉肝定惊等功效,是云南白药、片仔癀的重要组成部分。目前,野生重楼处于濒危状态,大面积人工种植已具规模。

福建承天金岭药业有限公司在光泽建立了重楼、黄精等大宗中药材万亩示范基地,并以“公司+基地+合作社+农户”模式,带动周边乡(镇)、村开展中药材种植。

据企业相关负责人介绍,光泽已成为华南地区重楼的重要主产地,除